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Ключові загрози безпекового характеру в контексті 

широкомасштабної війни росії проти України 

 

У 1945 р. з метою недопущення в майбутньому масштабних 

трагедій на кшталт І та ІІ світових воєн була створена Організація 

Об’єднаних Націй. Серед цілей ООН, її статут на перше місце 

ставить підтримку міжнародного миру та безпеки. Задля цього 

ООН повинна вживати заходів для запобігання та усунення загроз 

миру, придушення актів агресії або порушень миру. Без сумніву, 

за більше ніж 75 років існування, ООН у рамках реалізації своїх 

статутних цілей провела фундаментальну та незамінну роботу. 

Водночас, доводиться констатувати, що станом на даний час ООН 

стикається з проблемами інституційно-правового характеру, які 

стоять на заваді її ефективного реагування на значний пласт 

модерних викликів та загроз. Частина з них яскраво проявилася в 

ході російської агресії проти України.  

За результатами Революції гідності керівництво Кремля 

вдруге впродовж ХХІ ст. опинилося перед загрозою втрати впливу 

на процеси в Україні. Реагуючи на таку ситуацію, росія окупувала 

Крим та розпочала багаторівневу операцію, спрямовану на взяття 

під контроль східних та південних регіонів України. Повною 

мірою реалізувати свої плани росіянам не вдалося, однак на 

Донбасі було створено російський анклав, який Кремль до лютого 

2022 року використовував в якості одного із ключових 

дестабілізуючих факторів навколо України.  

Станом на початок 2021 р. за результатами конфлікту на 

Донбасі, відповідно до підрахунків Управління верховного 

комісара ООН з прав людини, загальна кількість людських втрат в 

Україні становила приблизно 42 – 44 тис. осіб, в тому числі 
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більше 13 тис. осіб було вбито. Водночас, більше 2 млн. осіб 

виїхали з окупованої території. Реагуючи на російську агресію, 

Генеральна Асамблея ООН 27 березня 2014 р. в рамках резолюції 

“Територіальна цілісність Україниˮ засудила псевдореферендум 

від 16 березня та підтвердила прихильність до “суверенітету, 

політичної незалежності, єдності та територіальної цілісності 

України в межах її міжнародно визнаних кордонівˮ. 31 жовтня 

2016 р. у черговій резолюції (“Становище у сфері прав людини в 

Автономній Республіці Крим і місті Севастополі (Україна)ˮ), 

схваленій Генеральною Асамблеєю, росію було названо країною 

окупантом та наголошено на невизнанні російської анексії 

півострова. Після цього генеральна Асамблея ще п’ять разів 

підтримувала резолюції, присвячені правам людини на території 

окупованого Криму та окремо резолюцію щодо мілітаризації 

півострова росією. 

Однак в міру рекомендаційного характеру резолюцій 

Генеральної Асамблеї ООН, вони не мали суттєвого практичного 

впливу на ситуацію в Україні. Натомість, в інший спосіб 

складалася ситуація в Раді Безпеки ООН, резолюції якої мають 

правозобов’язуючий характер. Присутність російської федерації в 

Раді Безпеки в якості постійного члена цієї інституції, дозволило 

їй у березні 2014 р. “накласти ветоˮ на резолюцію, в якій 

підтверджувався суверенітет та територіальна цілісність України, 

вказувалося на нелегітимний характер кримського 

псевдореферендуму. У липні 2015 р. російський представник 

виступив проти резолюції, яка передбачала створення 

міжнародного кримінального трибуналу для розслідування 

авіакатастрофи МН-17. Також попри те, що керівництво Кремля 

традиційно звинувачувало українську владу у “кривавих 

злочинахˮ і “геноцидіˮ проти мешканців Донбасу, саме через 

позицію росії на сході Україні не вдалося розгорнути операцію 

ООН з підтримання миру. 

Таким чином, ООН не змогла запобігти військовій агресії 

стосовно територіально найбільшої країни в Європі, в результаті 

чого постраждали десятки тисяч осіб. Так само впродовж 8 років 

російської окупації Криму, ООН не мала фактично жодного 

впливу на ситуацію на півострові. При цьому потрібно мати на 

увазі, що відповідно до пункту 3 статті 27 Статуту ООН російська 
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федерація як країна, що має відношення до суперечки, яка 

обговорювалася, повинна була утриматися від участі у 

голосуванні. 

ООН зрештою не змогла запобігти початку 

широкомасштабної війни росії проти Україні у лютому 2022 р. 

Спроби притягнути росію до відповідальності за її агресивні дії з 

допомогою ключових інституцій ООН також не мали успіху. 25 

лютого росія використала право постійного члена Ради Безпеки 

для блокування ухвалення рішення із засудження акту агресії 

проти України та притягнення Кремля до відповідальності. 

Безсилою виявилася також резолюція Генеральної Асамблеї ООН 

“Агресія проти Україниˮ, в якій рішуче засуджувалася російська 

агресія проти України і яку підтримала 141 держава-член 

організації. 

Напавши на Україну, російські військові, нехтуючи 

загальновизнаними нормами міжнародного права, в тому числі 

“Женевськими конвенціями про захист жертв війни 1949 р.ˮ (є 

договорами, в яких беруть участь всі держави), вбивають, 

ґвалтують, грабують цивільних громадян України, катують та 

вбивають українських військовополонених, свідомо знищують 

лікарні, школи, заклади культури тощо. Водночас, своїми діями 

Кремль, як зазначив генеральний секретар ООН Антоніу 

Гутерреш, розпалює тривимірну глобальну кризу – продовольчу, 

енергетичну та фінансову. Як свідчать результати аналітичної 

записки, озвученої у середині квітня знову ж таки Антоніу 

Гутеррешем, війна в Україні може призвести до бідності, злиднів 

та голоду 1,7 млрд. людей.  

Таким чином, має місце ситуація, коли представлена в Раді 

Безпеки в якості її постійного члена росія, зухвало ігнорує 

основоположні норми міжнародного права та відверто кидає 

виклик ключовим міжнародним інституціями, демонструючи їхню 

безпорадність. Чого варта ситуація коли під час візиту до Києва 

генерального секретаря ООН росіяни завдали по українській 

столиці ракетних ударів. Абсурду ситуаціє додає той факт, що у 

чинному в даний час Статуті ООН, останні зміни до якого були 

внесені у 2005 р., серед постійних членів Ради Безпеки вказаний 

СРСР, а не російська федерація. Більше того, варто мати на увазі, 
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що росія є єдиною країною, яка вважається членом ООН і яка при 

цьому ніколи проходила процедури вступу до цієї організації. 

В результаті російської агресії на території України 

відбуваються військові дії, в небачених від ІІ світової війни 

масштабах. До конфлікту опосередковано в той чи інший спосіб 

залучено десятки країн. Його наслідки вже зараз відчувають 

щонайменше десятки мільйонів жителів планети далеко за 

межами Східної Європи. Напад росії на українську державу 

запустив процеси, які матимуть суттєві наслідки для 

трансформації світового порядку. В подібні моменти історії 

створювалися провідні міжнародні організації, зазнавали 

фундаментальних змін основоположні норми міжнародного права. 

Відповідно за результатами війни світове співтовариство серед 

іншого повинно наполегливо працювати над внесенням змін до 

Статуту ООН, з тим, що ця організація в новій геополітичній 

реальності могла і надалі ефективно виконувати свою роль. Вже 

зараз, на підставі прецедентів, які мали місце у 1963 та 1971 р. 

варто працювати над змінами, які б стосувалися кількості членів 

Ради Безпеки ООН та прийняття рішення в цій інституції. 

Особливу увагу в процесі реформування потрібно присвятити 

новому місцю росії в ній. З одного боку, повинні, в цілому, бути 

врегульовані інституційно-правові підстави присутності 

російської федерації в ООН, а з іншого боку, беручи до уваги 

злочинну діяльність росії як в Україні, так і в інших країнах світу, 

варто задуматися над пропозиціями, з якими на початку 

широкомасштабного вторгнення в Україну, до ООН зверталися 

Верховна Рада України та Президент Володимир Зеленський. 

Йдеться, зокрема, про потенційне виключення росію з Ради 

Безпеки або принаймні позбавлення її права голосу в цій 

інституції. 
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